
Utvecklingsområde 2
UN 2022-06-14



Utvecklingsområde 2: Förbättra arbetet med att säkerställa trygghet och 
studiero för alla elever, genom ett välfungerande elevhälsoarbete och 
arbetsmiljöarbete. 

• LUNK hösten 2021

• DF Respons lå 2021/22



Diskriminering och kränkande 
behandling



2020 2021

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

6% 6%5% 5%
8% 7%

4% 4%5% 6%

16%
12%

Andel (%) elever som uppger att de har blivit diskriminerade, 
trakasserade och/eller kränkta av skolpersonal under det senaste 

läsåret

UF Gy åk 2

Spyken åk 2

Vipan åk 2

Katedral åk 2

Polhem åk 2

Hedda åk 2



2020 2021

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

7% 8%6%
10%12% 15%

5% 6%6% 5%

18%
10%

Andel (%) elever som uppger att de har blivit diskriminerade, 
trakasserade och/eller kränkta av andra elever under det senaste 

läsåret

UF Gy åk 2

Spyken åk 2

Vipan åk 2

Katedral åk 2

Polhem åk 2

Hedda åk 2



2020 2021

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

7% 7%5%
9%

17% 16%

2% 4%6% 4%
8%

11%

Andel (%) elever som uppger att de har blivit sexuellt trakasserade 
under det senaste halvåret

UF Gy åk 2

Spyken åk 2

Vipan åk 2

Katedral åk 2

Polhem åk 2

Hedda åk 2



2020 2021

140

120

100

80

60

40

20

0

113
108

16

28

Vem har utsatt dig för sexuella trakasserier? - Totalt antal 
elever, Gy åk 2

Elev/Elever

Skolpersonal



2020 2021

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

28%
34%

23%

32%30%

41%

28% 30%
25%

33%

41%

31%

Andel (%) elever, av de som har blivit utsatta för kränkningar, som 
har berättat för skolpersonal 

UF Gy åk 2

Spyken åk 2

Vipan åk 2

Katedral åk 2

Polhem åk 2

Hedda åk 2



60

50

40

30

20

10

0

19 22

14

28

8
13

Antal elever, av de som har utsatts, 
som har berättat för skolpersonal

Spyken åk 2

Vipan åk 2

Katedral åk 2

Polhem åk 2

Hedda åk 2

ISLK åk 5 + 8

60

50

40

30

20

10

0

19

58

14 11 14

32

Antal anmälningar till huvudman 
april-okt 2021

Spyken

Vipan

Katedral

Polhem

Hedda

ISLK



ISLK - LUNK 2021 2020
I have been the victim of discrimination, harassment or offensive behavior from 
school staff during the most recent school year 11% 17%

I have been the victim of discrimination, harassment or offensive behavior from 
other students during the most recent school year 25% 22%

I have been sexually harassed (e.g. fondled, grabbed, by the way someone looked at 
me, offensive comments, inappropriate compliments) at school during the most 
recent school year 15% 11%

Who sexually harrased me? - Another student 12 10

Who sexually harrased me? - School staff 0 1

I told a school staff member that I had been the victim of discrimination, harassment 
or offensive behavior 48% 41%



2,9 3,2 3,1 2,8 2,9
3,4 3,7 3,7 3,4 3,5
3,5 3,7 3,6 3,5 3,5

I like being in school
I feel safe during classes 
I feel safe during break time 

2017 2018 2019 2020 20211

2

3

4

ISLK



Anmälningar- kränkande behandling via DF 
Respons
2021-08-25 tom 2022-05-30
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ISLK - LUNK 2021 2020
Andel Antal Andel Antal

Have you at any time during the last 6 months been 
inebriated by the use of alcohol? 2% 1 14% 6
Do you smoke tobacco regularly? 0% 0 5% 2
Do you smoke e-cigarettes regularly? 0% 0 2% 1
Do you use snus regularly? 0% 0 5% 2
Have you ever used steroids? 0% 0 2% 1
Do you use steroids regularly? 0% 0 2% 1

Have you ever tried narcotics? (e.g. cannabis, cocaine, 
ecstasy, tramadol or other narcotic drugs) 0% 0 2% 1

Do you use narcotics (e.g. cannabis, cocaine, ecstasy, 
tramadol or other narcotic drugs) regularly? 0% 0 2% 1



Stress och hälsa
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ISLK - LUNK 2021 2020 2019 2018 2017
I feel that I have a good balance in my life between school and spare time 2,7 2,9 X X X

How often have you felt stressed at school due to how a lesson was taught and/or 
school work (e.g. homework, tests, assignments) during the last 6 months?

36% 20% X X X

How often have you felt stressed at school due to how a lesson was taught and/or 
school work (e.g. homework, tests, assignments) during the last 6 months?

3,2 3,6 X X X

How often have you felt stressed because of school work after school (e.g. 
homework, revising for tests and assignments) during the last 6 months? 43% 25% 23% 27% 25%

How often have you felt stressed because of school work after school (e.g. 
homework, revising for tests and assignments) during the last 6 months? 3,0 3,4 3,5 3,4 3,4



2017 2018 2019 2020 2021
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

7,6
8,1

7,7
8,0

7,7

ISLK - How would you normally estimate your own health?


